

4. Становление и развитие здравоохранения в первые годы советской власти. 1917—1924 гг.: Сборник документов и материалов. — М.: Медицина, 1966. — С. 38.

ВКЛАД ПРОФЕССОРОВ МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В СОЗДАНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА МОСКОВСКИХ ВЫСШИХ ЖЕНСКИХ КУРСОВ (МВЖК)

Горелова Л.Е.

Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко, г.
Москва

Резюме: кратко изложена история создания медицинского факультета Московских высших женских курсов и отражена роль профессоров Московского университета при его организации

Ключевые слова: курсы, университет, профессора

THE CONTRIBUTION OF MOSCOW UNIVERSITY PROFESSORS IN THE CREATION OF THE MEDICAL FACULTY OF MOSCOW HIGHER WOMEN'S COURSES (MVIC)

Gorelova L.E.

Summary: a brief history of the establishment of the medical faculty of Moscow higher women's courses and the role of professors of the Moscow University under his organization

Keywords: courses, University, Professor

В 2016 году исполняется 110 лет со дня основания Медицинского факультета МВЖК. Идея создания в Москве женского медицинского института возникла в 1897 г. во время XII Международного съезда врачей. Было создано "Общество для учреждения в Москве женского медицинского института".

В 1899 году в Москве на базе частных курсов известного историка профессора Московского университета В.И. Герье были открыты Высшие женские курсы (МВЖК). Первоначально курсы были весьма немногочисленны по составу слушательниц, и организаторы

курсов ставили перед ними скромные и несколько неопределенные задачи приобщить женщин к достижениям современной науки и тем содействовать общему их культурному росту. Но у профессоров Московского университета возникла идея об организации именно на этих курсах "женского медицинского института".

Подготовительная работа продолжалась 5 лет, и только в 1904 г. появилась возможность перейти к практической реализации данного проекта. Директор МВЖК В.И. Герье и профессора Московского университета: С.А. Чаплыгин, П.И. Дьяконов, Д.Н. Зернов, И.Ф. Огнев, И.К. Спижарный, М.Н. Шатерников в апреле 1904 г. начали работу по организации медицинского факультета МВЖК. Предполагалось вначале создать полностью автономный институт с правом выбора профессоров, но правительство дало разрешение только на открытие медицинского отделения при курсах. В 1905 году директором МВЖК избирается профессор С.А. Чаплыгин. С.А. Чаплыгин – профессор Московского Императорского университета, крупный математик, аэромеханик, ученик Н.Е. Жуковского.

6 сентября 1905 г. под председательством С.А. Чаплыгина состоялось первое заседание учредительной комиссии по устройству медицинского отделения в составе: И.Ф. Огнева, Д.Н. Зернова, В.Ф. Давыдовского, М.Н. Шатерникова, В.Т. Руднева, Н.К. Кольцова и других. Данная комиссия занималась организационными вопросами, подбором профессорско-преподавательского состава, составлением учебных планов, изысканием материальных средств, подыскивала помещения. Постановлением Московской городской думы курсам был безвозмездно отведен большой участок земли для постройки зданий на пустынном в те годы Девичьем Поле. Именно там были построены величественные здания для курсов (архитектор С.У. Соловьев), которые до сегодняшнего дня являются учебными заведениями Москвы и памятниками архитектуры.

Профессора Московского университета разработали новые учебные планы, организовали лаборатории, учебные кабинеты, библиотеки, помещения для научных занятий. 17 сентября 1906 г. МВЖК был присвоен статус высшего учебного заведения.

20 сентября 1906 г. состоялось первое заседание Ученого совета медицинского факультета МВЖК в составе С.А. Чаплыгина, И.Ф. Огнева, В.Ф. Давыдовского, Н.К. Кольцова и др. Деканом факультета был избран профессор Московского университета И.Ф. Огнев.

26 сентября 1906 г. в аудитории Политехнического музея состоялась первая лекция. Это дата открытия медицинского факультета МВЖК (ныне Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова).

Первыми преподавателями и руководителями кафедр медицинского факультета МВЖК стали профессора Московского университета А.А. Дешин, Д.Н. Зернов (нормальная анатомия), М.Н. Никифоров (патологическая анатомия), М.Б. Коцин (общая гигиена), А.Б. Фохт (общая патология), П.В. Циклинская (бактериология), Н.Д. Зелинский (органическая химия), П.А. Минаков (судебная медицина), Л.С. Минор (нервные болезни), Л.И. Сержевский (отоларингология), М.Н. Шатерников (нормальная физиология) и др.

Открытие медицинского факультета МВЖК было принято с восторгом всею женской интеллигентской молодежью. Наплыв на факультет был огромный. На 300 мест в год открытия медицинского отделения подали 3000 заявлений. Принимались на МВЖК слушательницы по конкурсу аттестатов. Вступительных экзаменов не было. Плата за учение была высокой – 100 руб. в год. Государственных стипендий не было. Слушательницы учились и работали. Имевшие специальность – фельдшерицы, акушерки, сестры брали ночные дежурства в клиниках, остальные зарабатывали уроками.

В распоряжении Попечительского совета МВЖК находились суммы, которые вносились жертвователями для платы за право учения талантливых, но неимущих слушательниц, для выдачи им денежного пособия или именной стипендии. Существовало «Общество содействия развитию медицинского факультета Высших женских курсов в Москве». Среди членов этого Общества были представители крупного капитала и купцов – Прохоровы, Рябушинские, Морозовы. В числе почетных членов-учредителей Общества были С.В. Рахманинов и Ф.И. Шаляпин. Они ежегодно давали благотворительные концерты, сбор от которых шел на устройство МВЖК и оплату стипендий. Еже-

годно в фойе Аудиторного корпуса устраивался традиционный концерт Неждановой. За счет этих средств 7—8% слушательниц были освобождены от платы за учение.

В 1912 году состоялся первый выпуск (около 200) слушательниц медицинского факультета МВЖК. Всего за время своего существования (1906—1918 гг.) медицинский факультет МВЖК выпустил более тысячи женщин-врачей.

В 1912 г. был разработан проект преобразования МВЖК в университет с обычной структурой и правами университетов. Это преобразование было осуществлено только в 1918 г. Таким образом, высшие женские курсы объединили вокруг себя передовую часть российских профессоров и преподавателей, ратовавших за развитие высшего женского образования. Здесь создались возможности для эксперимента в учебном процессе: введение новых учебных программ, курсов, практикумов.

Литература.

1. Хвостов В.М. К открытию Женского медицинского факультета в Москве // Русские ведомости. – 1906. – № 85.
2. Шатерников В.А., Горелова Л.Е. Михаил Николаевич Шатерников (1870—1939). – М.: Наука, 1982.

ПРОФЕССОР ФЕОДОСИЙ РОМАНОВИЧ БОРОДУЛИН (1896—1956) – ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ

Горелова Л.Е.

Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко, г. Москва

Резюме: Бородулин Феодосий Романович (1896—1956) – советский историк медицины. С 1950 г. – профессор, заведующий кафедрой истории медицины 1-го ММИ им. И.М. Сеченова. Основное научное направление Ф.Р. Бородулина – исследование развития идей нервизма в истории отечественной медицины. Им составлены первая в СССР